

陳穎峯 | 從《施政報告》推進香港發展為國際「新金融」中心

編輯：子涵 責編：韓進珞

2024-10-24 11:34



香港應發揮自己的獨特優勢，鞏固推動香港的國際「新金融」中心地位。資料圖片

文：陳穎峯

隨着全球金融市場的不斷變化與科技的快速發展，香港作為國際金融中心不斷面臨挑戰與機遇。特區政府在2024年的《施政報告》中，明確提出了一系列政策方向，包括推動金融科技創新，鞏固和提升香港國際金融中心的地位。本文以《施政報告》為起點，討論香港如何通過虛擬資產、數碼貨幣、資產代幣化等「新金融」創新，進一步透過香港的獨特優勢，提出具體建議來鞏固推動香港的國際「新金融」中心地位。

香港的獨特優勢：法律、語言與政策

香港作為全球第三大國際金融中心，擁有其他金融中心難以模仿的獨特優勢。首先，香港的法律制度基於普通法，並且英文作為官方語言之一，這使其在國際金融交易、爭議解決及跨國資本流動中具有明顯優勢。**相比於上海和深圳的新興金融中心，香港的制度與語言環境較適合，特別是在處理國際投資者的法律事務及合同中，香港能夠提供更透明且具國際標準的法律保障。**

同時，香港在金融科技政策上的靈活性和前瞻性，也在虛擬資產領域具有較大的發展空間。《施政報告》中強調，香港將積極推動央行數碼貨幣（CBDC）、移動支付、虛擬銀行、虛擬保險及虛擬資產交易等「新金融」。**相比於東京這類更多依賴傳統金融的城市，香港的政策更加開放前瞻，能夠迅速適應「新金融」的科技潮流。**

擴展虛擬資產與數碼貨幣的政策優勢

《施政報告》中明確指出，香港將大力推動虛擬資產（Virtual Assets）的發展，並將在2024年底前向立法會提交條例草案，為法幣穩定幣（Stablecoins）建立發牌制度。同時，政府計劃在2025年完成對虛擬資產場外交易的第二輪公眾諮詢，並提交關於虛擬資產托管服務提供者的發牌制度。**這些項目指標將為香港的虛擬資產市場，帶來更高的透明度和更完善的監管體系，進一步吸引國際投資者。**

相比於上海和深圳，香港的金融監管體系較靈活，並且能夠迅速適應虛擬資產市場的變化。上海和深圳的金融市場雖然規模大，但在虛擬資產監管和政策開放度方面相對保守，而香港則在這一領域能夠提供更加開放的環境，吸引全球虛擬資產交易平台和投資者。

具體建議：推動香港成為國際「新金融」中心

在《施政報告》的指引下，香港有望在未來幾年内達到金融科技領先地位，並成為全球虛擬資產市場的樞紐。我們建議特區政府採取以下具體措施，加快推動這一目標：

1. 設立專項補貼基金，推動虛擬資產教育與培訓

要確保香港的金融從業者能夠快速適應虛擬資產市場的需求，政府應設立專項補貼基金，為金融業從業員提供再培訓機會。這些培訓應涵蓋虛擬資產的基本知識、風險管理、技術運用等內容，確保從業者具備必要的技能應對虛擬資產市場的發展。

精選文章



環球探射 | 齊改革同發展：
香港高等教育界的角色



來論 | 從《施政報告》看香港的科技創新戰略



吳桐山 | 取締割房務實 有序安置為重



黃家和 | 挽救餐飲零售業 盼《施政報告》做出佳績



馮煥光 | 黎智英的剩餘價值

此外，應針對中小型金融機構提供補貼，協助它們升級交易系統，以便支持虛擬資產交易。這對於中小型券商和金融機構尤為重要，因為它們在技術升級方面可能面臨資金短缺的問題。通過政府的資助，這些機構將能夠更快融入虛擬資產市場，並擴展其業務範圍。

2. 加強市民虛擬資產教育，防範金融欺詐

隨着虛擬資產市場的快速發展，市民對虛擬資產的認識也需要同步提升。政府應加強虛擬資產相關的宣傳和教育，特別是針對市民大眾，普及虛擬資產的基本概念、投資風險以及如何防範金融欺詐。這不僅能夠提高市民對虛擬資產的認識和興趣，還能有效降低因信息不對稱所導致的金融欺詐案件。

3. 推動國際宣傳，吸引全球投資者

香港應更積極地在國際市場上推廣在虛擬資產和金融科技領域的優勢。政府可以通過國際金融論壇、投資峰會等平台，展示香港的政策優勢和市場機遇，吸引更多國際投資者，將資金投入配置到香港的虛擬資產市場。同時，香港也可以引入更多國際虛擬資產交易所和金融科技公司，建立合作，進一步鞏固其作為全球虛擬資產交易樞紐的地位。

4. 加強監管體系，確保市場健康發展

《施政報告》中提到，香港將會在2024年底前為法幣穩定幣發行人設立發牌制度，並在2025年完成對虛擬資產場外交易的規管。監管制度將為虛擬資產市場的長期穩定發展提供重要保障。建議香港進一步完善虛擬資產的監管框架，確保市場參與者能夠在透明、公開、公平的環境下進行交易，防範潛在的金融風險。

結語

香港有機會通過推動虛擬資產、數碼貨幣、資產代幣化等「新金融」創新，進一步鞏固國際金融中心的地位。憑藉獨特的法律優勢、語言環境以及開放的金融政策，香港能夠在全球金融市場中脫穎而出，並成為「新金融」領域的領頭。未來幾年，隨着《施政報告》中政策的逐步落實，香港將迎來更多國際資本的青睞，有機會成為全球虛擬資產和金融科技市場的核心樞紐。

作者為香港證券及期貨專業總會幹事、香港大學專業進修學院兼職講師

本文為作者觀點，不代表本媒體立場



評論



寫下您的評論...

評論

編輯推薦



來論 | 為何美國大選變成生死決

議事堂 | 3天前



周文港 | 擦亮「留學香港」品牌的三點建議

議事堂 | 3天前



龔靜儀 | 《施政報告》落實愛國主義教育的重要意義

議事堂 | 3天前



劉兆佳 | 推進重大改革 須營造有利條件

議事堂 | 3天前



黃進達 | 宏文旅益經濟惠民生 《施政報告》務實精準

議事堂 | 4天前



龐卓斌 | 肇固香港國際金融中心地位的四點建議

議事堂 | 5天前

橙TV	資訊	評論	財經	文化	生活	親SON教	美人計	公仔紙	HK Eye
專訪	港聞	議事堂	財經專欄	文化本事	發繁夢	名人專訪	煲劇誌	文地貓	THE REASON I...
視頻專題	國際	有話直說	產經	書人書事	Mycookey	教養妙法	天下無雙 李專	腔叔	STAND UP
動畫圖解	兩岸	圖爐	地產	專欄作家	診所橙事	好書推薦	靈氣碧仁	YOI' s 生活漫畫式	STAR TALK
直播	區間	投投是道	搵錢呢啲嘢	樓上戲院	慢慢活	升學導航	亞熱帶中年	老少女改運大法	MISSION TO HK

社區

社區我有SAY

區區無小事

區內熱話

社區生活

[關於我們](#) [招聘信息](#) [聯絡我們](#) [版權聲明](#) [廣告服務](#) [友情鏈接](#)